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Παράβασις· τοῦτο λέγεται παράβασις, ἅπερ ἔλεγον ἐπιστρέφοντες οἱ χορευταὶ πρὸς τοὺς 
θεωμένους. ἔστι δὲ ὁ τρόπος, ὅταν καταλιπὼν τὰ ἑξῆς τοῦ δράματος ὁ ποιητὴς συμβουλεύῃ 
τοῖς θεωμένοις ἢ ἄλλο ἐκτὸς λέγῃ τι τῆς ὑποθέσεως. Παράβασις δὲ λέγεται, ἐπειδὴ 
ἀπήρτηται τῆς ἄλλης ὑποθέσεως, ἢ ἐπεὶ παραβαίνει ὁ χορὸς τὸν τόπον. ἐστᾶσι μὲν γὰρ 
κατὰ στοῖχον οἱ πρὸς τὴν ὀρχήστραν ἀποβλέποντες· ὅταν δὲ παραβῶσιν, ἐφεξῆς ἑστῶτες 
καὶ πρὸς τὸ θέατρον ἀποβλέποντες τὸν λόγον ποιοῦνται.

 ΛΕΞΙΚΟΝ ΣΟΥΔΑΣ
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ΒΑΛΤΕΡ ΠΟΥΧΝΕΡ

EΚΔΟΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
25 χρόνια Παράβασις

Με τον διπλό τόμο 17/18 (2021), η έκδοση της Παραβάσεως, του Επιστημονικού Πε-
ριοδικού του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών, καλύπτει πλέον ένα τέταρτο του αιώνα κυκλοφορίας της (1995-
2020), και αποτελεί, με τα Παραρτήματά της, το πιο σημαντικό και μακρόβιο θεατρο-
λογικό περιοδικό της χώρας, με καθαρά επιστημονικούς στόχους, το οποίο, πέρα από 
τα μελετήματα, διαθέτει και πλούσιο τμήμα βιβλιοκρισιών και βιβλιοπαρουσιάσεων. 
Δεν είναι υπερβολή να διαπιστώσουμε, μέσα στη χρονική διάσταση της διάρκειας, πως 
κανένα άλλο περιοδικό δεν έχει συμβάλει τόσο αποφασιστικά στη δημιουργία, την 
ανάπτυξη και την καλλιέργεια της επιστημονικής θεατρολογίας στην Ελλάδα, σε συ-
νεχή επαφή με το παγκόσμιο γίγνεσθαι στον χώρο αυτό και προβάλλοντας τα επιτεύγ-
ματα της ελληνικής θεατρολογίας στο εξωτερικό. Στο επίτευγμα αυτό συνέβαλαν όλα 
τα μέλη του Τμήματος, άλλων θεατρολογικών Τμημάτων άλλων Α.Ε.Ι. της χώρας, 
μελετητές του ευρύτερου χώρου των ανθρωπιστικών σπουδών από πανεπιστήμια της 
ημεδαπής και της αλλοδαπής καθώς και από τον εξωπανεπιστημιακό ερευνητικό χώρο. 
Το περιοδικό αυτό, μαζί με τα Παραρτήματά του, είναι και ο κεντρικός φορέας των 
πολυάριθμων εκδόσεων του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών. 

Εκτός από τον ανά χείρας διπλό τόμο 17/18 (2021), το περιοδικό έχει ήδη 
δημοσιεύσει και κυκλοφορήσει 16 τόμους: ο Πλάτων Μαυρομούστακος επιμε-
λήθηκε τους τόμους 1-2 (1995, 1998), ο Ιωσήφ Βιβιλάκης τον τρίτο (2000), η 
Κωνστάντζα Γεωργακάκη τον τέταρτο (2002), ο Γιώργος Πεφάνης τους τόμους 
5-11 (2004-06, 2008-10, 2013) και η Γωγώ Βαρζελιώτη τις δίτομες εκδόσεις 12-
16 (2014-σήμερα). Τη διεύθυνση του περιοδικού είχε από την ίδρυσή του έως 
και σήμερα, ο Βάλτερ Πούχνερ. Από το 2004 και εξής, η έκδοση του εντύπου 
απέκτησε ετήσιο ρυθμό και κυκλοφόρησε ως Επετηρίδα του Τμήματος. Το 2014 
αποτέλεσε τομή στην αναδιοργάνωση της δομής και της παρουσίασης του περιο-
δικού. Καθιερώθηκε και παράλληλος ξενόγλωσσος τόμος (με μελετήματα και 
βιβλιοκρισίες στα αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά και ιταλικά). Έκτοτε υποβάλλο-
νται όλα τα μελετήματα σε ανώνυμη αξιολόγηση, το περιοδικό κυκλοφορεί σε 
ηλεκτρονική μορφή και περιορισμένο αριθμό τυπωμένων αντιτύπων, με ανάρ-
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τηση στην επίσημη ιστοσελίδα του Τμήματος και στην πλατφόρμα Academia.
edu, με πολύ ικανοποιητική παγκόσμια επισκεψιμότητα (τόσο του ελληνικού όσο 
και του ξενόγλωσσου τόμου). Επίσης από τότε το περιοδικό καθιέρωσε κάθε 
χρόνο ένα ειδικό αφιέρωμα σε συγκεκριμένο θέμα, δίχως να αποκλείσει και τις 
μελέτες που δεν εντάσσονται σε αυτό.

Η συνολική έκταση των τόμων αυτών είναι σημαντική: σελίδες 8.897, εκ των 
οποίων οι 3.233 και σε ηλεκτρονική μορφή,  (ξενόγλωσσα 990, ελληνικά 2.243), 
μελέτες 258, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, εκ των οποίων οι 98 ύστερα από 
peer reviewing  (ξενόγλωσσες 36, ελληνικές 62), βιβλιοκρισίες 607, από τις οποί-
ες και σε ηλεκτρονική μορφή 206 (ξενόγλωσσες 60, ελληνικές 146).  Με τον 
διπλό τόμο του 17/18 (2019/20) η συνολική έκταση του περιοδικού πλησιάζει τις 
10.000 σελίδες.

Σημαντικό μέρος του περιοδικού όμως είναι και τα δεκατέσσερα (14) Παραρ-
τήματά του: μονογραφίες ειδικής θεματολογίας, Τιμητικοί Τόμοι, Πρακτικά των 
Πανελλήνιων Θεατρολογικών Συνεδρίων ή εκδόσεις με ειδικά θεματικά αφιε-
ρώματα. Αυτοί οι συνοδευτικοί τόμοι χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες: Με-
λετήματα (9), Κείμενα θεατρικών έργων με εισαγωγή (2), Βοηθήματα (1) και 
Βιβλιογραφία (2). Στην κοπιώδη έκδοση των τόμων αυτών συνεργάστηκαν οι Γ. 
Βαρζελιώτη, Ι. Βιβιλάκης, Κ. Γεωργακάκη, Γ. Ιωαννίδης, Δ. Μουσμούτης, I. 
Bogdanović, Κ. Πετράκου, Β. Πούχνερ, Ά. Ταμπάκη. Η συνολική έκταση των 
τόμων αυτών ανέρχεται σε 5.275 σελίδες με 262 μελετήματα.  Σ’ αυτήν την 
πνευματική και θεατρολογική πανδαισία συμμετείχαν πάνω από 200 μελετητές 
από όλο τον κόσμο.

Αυτό σημαίνει ότι η συνολική απόδοση και παρουσία του περιοδικού Παρά-
βασις μαζί με τα Παραρτήματα ανέρχεται σε περίπου 15.000 σελίδες, με 519 
μελετήματα, σε πέντε γλώσσες. Νομίζω πως δεν υπάρχει πιο ατράνταχτη από-
δειξη της αειφορίας του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, στη χώρα 
και στον κόσμο, το οποίο προχωράει στον νέο αιώνα με γερές βάσεις και αισιό-
δοξες προοπτικές.
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Βάλτερ Πούχνερ

Το αφιέρωμα του περιοδικού Παράβασις «Το αρχαίο θέατρο και η πρόσληψή του» 
διανοίγεται σε ένα ιδιαίτερα περιεκτικό θεματικό πεδίο. Και αυτό για δύο λόγους: 
συμπεριλαμβάνει 1) το σύνολο του αρχαίου θεάτρου, από τα δρώμενα και τις θεα-
τροειδείς μορφές της διθυραμβικής ποίησης της προκλασικής εποχής και τις πα-
ραστάσεις των θεατρικών έργων του κλασικού πέμπτου αιώνα μέσα στo θεσμικό 
πλαίσιο των θρησκευτικών εορτών της διονυσιακής λατρείας και των βραβεύσεών 
τους, έως την ελληνιστική και ρωμαϊκή εποχή, τον μίμο και τον παντόμιμο και τις 
ποικίλες μορφές του show business της ύστερης και ύστατης αρχαιότητας, αλλά 
συμπεριλαμβάνει, και κυριότερα, 2) όλο το ιστορικό της πρόσληψης της δραμα-
τογραφίας από τον Αισχύλο έως τον Μένανδρο και τον Σενέκα καθώς και τις μι-
μήσεις της αρχαίας παράστασης, την αρχαιολογία της θεατρικής αρχιτεκτονικής 
και τις προσπάθειες αναστήλωσης από τις μουσειολογικές παραστάσεις της ιταλι-
κής Αναγέννησης έως τα σύγχρονα φεστιβάλ αρχαίου θεάτρου, με τις όποιες αι-
σθητικές και ερμηνευτικές επιλογές σύμφωνα με τις προδιαγραφές του «μεταμο-
ντέρνου» και «μεταδραματικού» θεάτρου. Το ιστορικό αυτής της πρόσληψης αρ-
χίζει ήδη στην ίδια την αρχαιότητα, συγκεκριμένα στα ελληνιστικά χρόνια, όταν 
στον μίμο και τον παντόμιμο παριστάνονται με σατιρική και παρωδιακή μορφή 
σκηνές από τραγωδίες, και αναπτύσσεται μια πυκνή διακειμενική δικτύωση και 
αναφορικότητα προς τα κλασικά κείμενα του πέμπτου αιώνα.

Όπως θα φανεί και από τις εργασίες που υποβλήθηκαν για τη θεματολογία 
αυτή, το κυριότερο ενδιαφέρον δεν εμπίπτει τόσο στην κλασική φιλολογία όσο στη 
θεατρική ιστοριογραφία, με επίκεντρο μάλιστα τον 20ό αιώνα, και την ανάλυση 
της νεότερης δραματουργικής και σκηνικής παραγωγής. Αυτό το ενδιαφέρον αντα-
ποκρίνεται στο γεγονός ότι ο 20ός αιώνας (και οι δύο δεκαετίες του 21ου) είναι 
εκείνη η ιστορική περίοδος κατά την οποία σημειώνεται και η πιο εντατική θεα-
τρική πρόσληψη του αρχαίου δράματος τόσο ως προς την ποσοτική διάσταση της 
αριθμητικής υπεροχής των παραστάσεών του όσο και ως προς τον αριθμό των 
μεταφράσεων, των διασκευών και των πειραμάτων με τα αρχαία σωζόμενα κείμε-
να, ακόμη και σε αποσπασματική μορφή. Αυτή η στατιστική συχνότητα της αρχαί-
ας θεματολογίας ολοένα πυκνώνει και κορυφώνεται στην τελευταία δεκαετία του 
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περασμένου αιώνα σε τέτοιον βαθμό, που φτάνει ακόμα και το 1% του παγκόσμι-
ου ρεπερτορίου. Αυτό είναι ένα αξιοσημείωτο φαινόμενο το οποίο αφορά κυρίως 
την ίδια την Ελλάδα –γιατί στις ελληνικές σκηνές, και σε νεοελληνικές μεταφρά-
σεις, καλλιεργείται το αρχαίο ρεπερτόριο με τον πιο εντατικό τρόπο, πιο εντατικό 
από όλο τον υπόλοιπο κόσμο– και απαιτεί κάποια εξήγηση, που όμως δεν είναι 
εύκολο να δοθεί με πειστικό τρόπο. 

Η πολύτροπη αυτή πρόσληψη των αρχαίων δραμάτων θέτει πολλούς και ιδιαίτε-
ρους προβληματισμούς, καθώς κινείται σε διάφορα επίπεδα: επιστημονική μελέτη, 
και αισθητικός, φιλοσοφικός ή δραματουργικός σχολιασμός αρχαίων δραματικών 
κειμένων, μετάφραση και γλωσσική προσαρμογή, διασκευή αλλά και διακειμενική 
αναφορικότητα νεότερων έργων σε αρχαία έργα, θέματα ή μοτίβα. Αυτή η προβλη-
ματική σχετικά με τα κείμενα που χρησιμοποιούνται στην παράσταση αφορά ακόμα 
και την ορολογία (μετάφραση ή διασκευή) ή και τη στατιστική των σχετικών παρα-
στάσεων (πόσες μεταφράσεις και πόσες διασκευές)· τα όρια ανάμεσα σε μετάφραση 
και διασκευή είναι ρευστά, καθώς «πιστές» μεταφράσεις, χωρίς επεμβάσεις στην 
πλοκή ή την προσθήκη των όποιων ερμηνευτικών ή ιδεολογικών διαστάσεων εμφα-
νίζονται μόλις κατά τον 19ο αιώνα, ενώ ακόμα και κατά τον 20ό αιώνα κυριαρχούν 
οι καθαρές διασκευές, κυρίως στα ρεύματα μιας πρωτογονικής και τελετουργικής 
ερμηνείας ή στη μόδα του ακραίου εκσυγχρονισμού της πλοκής. Για τις νεοελληνικές 
αποδόσεις όμως η μεταφραστική προβληματική έχει ακόμα μια πρόσθετη ιδιάζουσα 
απόχρωση: δεν πρόκειται για μεταγλώττιση αλλά για ενδογλωσσική μεταφορά, χω-
ρίς ωστόσο τα προβλήματα της λεκτικής μεταφοράς από ένα ιστορικό υφολογικό 
στρώμα σε ένα άλλο (πιο) σύγχρονο να διαφέρουν πολύ ουσιαστικά από τους προ-
βληματισμούς της μετάφρασης από μια γλώσσα σε μια άλλη. Τις υφολογικές επιλο-
γές που απομακρύνουν αναπόφευκτα την αισθητική ατμόσφαιρα από το πρότυπο 
επιβαρύνουν και οι διαμάχες του γλωσσικού ζητήματος: πολλές μεταφράσεις θυμί-
ζουν αστικό σαλόνι ή μυρίζουν θυμάρι του βουνού, που και τα δύο δεν έχουν καμία 
σχέση με την αρχαιότητα. Οι νεότερες μεταφράσεις επιλέγουν λεξιλόγιο μεικτό από 
διάφορες ιστορικές και υφολογικές στιβάδες της ιστορίας της ελληνικής γλώσσας. 

Πολύ βασικός παράγοντας που επηρεάζει άμεσα τις όποιες σκηνοθετικές και 
αισθητικές επιλογές μιας παράστασης είναι, πέρα από τη μετάφραση και το γλωσσι-
κό ύφος, η μουσική – και όχι μόνο στα χορικά, η διαχείριση των οποίων είναι πάντα 
η μεγάλη πρόκληση, ακόμα και για τη μεταμοντέρνα σκηνοθεσία. Η συναισθητική 
και ψυχοσωματική δύναμη και διεισδυτικότητα της μουσικής συμπαρασύρει συχνά 
τη σύνολη αισθητική μιας παράστασης αρχαίου δράματος, από κοινού, ασφαλώς, με 
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την υποκριτική των ηθοποιών και τη σωματική κινησιολογία του Χορού, τη σκηνο-
γραφία και ενδυματολογία, τον σκηνικό χώρο (κλειστό ή οpen air σε αρχαίο θέατρο). 
Καθώς η έλλειψη της θρησκευτικότητας αυτών των εκδηλώσεων της διονυσιακής 
λατρείας (και άλλων στην όψιμη αρχαιότητα) δεν μπορεί να αποκατασταθεί, η αι-
σθητική και το περιεχόμενο της παράστασης μετατρέπονται σε ένα ελεύθερα διαχει-
ρίσιμο συνονθύλευμα στοιχείων κατά τη βούληση του κάθε σκηνοθέτη, ο οποίος 
βρίσκεται αντιμέτωπος με το σημερινό αισθητικό δόγμα του νεωτερισμού και της 
νέας αυθεντικότητας και αναγκάζεται να παλεύει για να διαφοροποιηθεί από όλη την 
παράδοση των ερμηνειών που έχουν προηγηθεί.

Με το σκεπτικό αυτό, της πολυεπίπεδης συνθετότητας των προβληματισμών 
σχετικά με την τόσο έντονη ύπαρξη των διασκευών, των παραστάσεων και των 
διακειμενικών αποτυπώσεων του αρχαίου ρεπερτορίου, παρουσιάζουμε το ακό-
λουθο δείγμα μελετημάτων σχετικά με το δοσμένο θεματικό πλαίσιο, δείγμα που 
φτάνει από την ίδια την αρχαιότητα έως και σήμερα, χρησιμοποιεί διάφορες και 
διαφορετικές μεθοδολογίες και εστιάζει σε ποικίλες πτυχές του θέματος. Παρά την 
αναπόφευκτη αποσπασματικότητα στη συνολική προσέγγιση του θέματος και πα-
ρά την ήδη πολύ πλούσια και διαφοροποιημένη βιβλιογραφία που υπάρχει για το 
ερευνητικό πλέγμα της πρόσληψης του αρχαίου θεάτρου, στη διαλεύκανση και 
ανάλυση του οποίου συμβάλλουν σήμερα από κοινού και σε αγαστή συνεργασία 
η κλασική φιλολογία και η θεατρολογία, το δείγμα των μελετημάτων που ακολου-
θεί αποτελεί ένα αντιπροσωπευτικό κάτοπτρο του πολυσχιδούς προβληματισμού 
που θέτει η τόσο έντονη παρουσία της αρχαιότητας στη σημερινή δραματουργία 
και σκηνή, μια ερμηνευτική πρόκληση για την τέχνη και την επιστήμη, τους θεα-
τρανθρώπους και τους θεατρολόγους.
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WALTER PUCHNER

EDITORIAL
25 YEARS OF PARABASIS

With its double volume 17/18 (2021), the edition of Parabasis, Journal of the 
Department of Theatre Studies of the National and Kapodistrian Univer-

sity of Athens, covers by now one quarter of a century of circulation (1995-2020). 
Together with its Annexes, it constitutes the most important and long-lived theatro-
logical journal in Greece, having a purely academic scope, which, beyond the papers 
and articles, contains a great number of book reviews and presentations. It would not 
be undue to deduce that no other academic journal has contributed so decisively to 
the creation, evolution and cultivation of academic Theatrology in Greece in the long 
run. It also contributed to this function, on the one hand, by bringing Greek Theatrol-
ogy into touch with the international evolutions in this field and, on the other hand, 
by introducing and promoting its achievements abroad. The academia of the Depart-
ment and also of other Departments of Greek and foreign universities, belonging to 
the wider field of Humanities, together with non-academic scholars, contributed to 
this attainment. This journal and its annexes are the main body of the numerous edi-
tions released by the Department of Theatre Studies1.

Besides the double volume 17/18 (2021) in hand, the Journal has already published 
and released 16 volumes, edited by the following members of the Department staff: 
Platon Mavromoustakos (1-2, 1995, 1998), Iosif Vivilakis (3, 2000), Konstantza Geor-
gakaki (4, 2002), George Pefanis (5-11, 2004-06, 2008-10, 2013), Gogo Varzelioti 
(12-16, 2014-18 [double-volumes]). From 2004 on, Parabasis has been released an-
nually and is presented as the Yearbook of the Department. The period 2011-13 was a 
turning point in the structure and the format of the journal: A second, foreign-language 
volume was established, which would also contain henceforward, like the Greek-
language one, papers and book reviews in English, French, German and Italian. All 

1 I.g.: Kyriaki Petrakou – Anna Karakatsouli (summaries-translations), Kyriaki Petrakou ed.: Research into Modern 
Greek Theatre (1995-2005). Summaries of the Academic Publications of the Department of Theatre Studies in the 
University of Athens, Department of Theatre Studies-Ergo Publications, Athens 2005. The redaction and editing of 
all these issues was taken on by members of the Department (A. Altouva, C. Georgakaki, K. Diamantakou, E. Fessa-
Emmanouil, G. Ioannides, A. Karakatsouli, Pl. Mavromoustakos, A. Mouzenidou, D. Mousmoutis, K. Petrakou, 
W.Puchner, A. Tabaki, Chr. Stamatopoulou-Vasilakou, G. Varzelioti, I. Vivilakis et al.). 
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the papers are being submitted to double blind peer review. The journal is released on 
line on the official website of the Department of Theatre Studies as well as on the 
website of the social networking platform Academia.edu, having a very satisfactory 
traffic (both of the Greek and foreign language volumes). Also, Parabasis established 
every year a special subject, without excluding papers not dealing with it.

The total extent of those volumes is sensational: pp. 8.897, pp. 3.233 on line (for-
eign language 990, Greek 2243), papers 258, on line and peer reviewed 98 (foreign 
language 36, Greek 62), book reviews 607, on line 206 (foreign language 60, Greek 
146).2 Together with the double volume 17/18 (2019/20), the total extent reaches the 
number of 10.000 pages.

However, an important section of Parabasis is consisted of its fourteen (14) 
Annexes, containing monographs on special issues, Honorary Volumes and Re-
cords of Conference Proceedings and/or with special subject matter. Those escort-
ing volumes are integrated into categories: Studies (9), Plays (text and introduction) 
(2), Resources (1), Bibliography (2). For these arduous editions the following 
scholars were responsible: I. Bogdanović, K. Georgakaki, A. Karakatsouli, D. 
Mousmoutis, K. Petrakou, G. Ioannides, W. Puchner, A. Tabaki, G. Varzelioti, I. 
Vivilakis. The total extent of these volumes reach 5.275 pp. and 262 papers.3

All these mean that the total production and presence of the academic journal 
Parabasis, together with the Annexes amount to ca 15.000 pp., of 519 papers, in five 
languages. I believe it is a direct evidence of the sustainability of the Department of 
Theatre Studies of the National and Kapodistrian University of Athens in Greece and 
the entire world, as it is moving forward into the new century on solid basis and an 
optimistic perspective.

Walter Puchner

2 Analytically: vol. 1 (1995, pp. 354, 7 papers 18 reviews), vol. 2 (1998, pp. 298, 9 papers, 18 rev.), vol. 3 (2000, pp. 
444, 9 papers, 35 rev.), vol. 4 (2002, pp. 481, 11 papers, 60 rev.), vol. 5 (2004, pp. 572, 11 papers, 49 rev.), τομ. 6 (2005, 
pp. 468, 14 papers, 32 rev.), vol. 7 (2006, pp. 557, 20 papers, 31 rev.), vol. 8 (2008, pp. 707, 23 papers, 41 rev.), vol. 9 
(2009, pp. 850, 20 papers, 71 rev.), vol. 10 (2010, pp. 545, 22 papers, 23 rev.), vol. 11 (2013, pp. 388, 14 papers, 23 rev.), 
vol. 12/1+2 (2014, 180+429=609, papers 8+9=17, rev. 19+70=89), vol. 13/1+2 (2015, 203+722=925, papers 9+19=28, 
rev. 17+24= 41), vol. 14/1+2 (2016, pp. 104+398=502, papers 5+13=18, rev. 9+17= 26), vol. 15/1+2 (2017, pp. 
145+314= 459, papers 7+10=17, rev. 10+16=26), vol. 16/1+2 (2018, pp. 358-380=738, papers 9+9=18, rev. 5+19=24).
3 Analytically: Studies: [1] pp. 402 (folio 4th ) (2001, 35 papers), [2] pp. 395 (folio 4th) (2002, 35 papers), [3] pp. 532 
(4th) (2004, 46 papers), [4] pp. 173 (2008), [5] pp. 1439 (2007, 122 papers), [6] pp. 226 (2008), [7] pp. 208 (2008), 
[8] pp. 198, (2009, 15 papers), [9] pp. 274 (2013), that is a total of 3847 pp. (1329 in royal folio), 257 papers. Plays 
(text and introduction): [1] pp. 221, [2] pp.111. Resources: [1] pp.188. Bibliography: [1] pp. 827, [2] pp. 81.
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FOREWORD

T he special edition of the Journal Parabasis dedicated on the subject «The 
ancient Greek theatre and its reception» expands into a very comprehensive 

field. There are two reasons: it includes 1) the whole ancient theatre, starting from 
representative rituals and theatre-like forms of dithyrambic poetry of the pre-clas-
sical era together with the regular performances of the classical fifth century with-
in the institutional framework of the religious festivals of Dionysos’ cult and their 
awards, to the Hellenistic and Roman era, with the mimi, pantomimi and other 
forms of show-business of later and latest  antiquity, but it also includes –mainly– 
2) the whole history of drama reception from Aeschylus to Menander and Seneca, 
the imitations of the ancient performance, the archaeology of theatre architecture 
and the attempts of re-production and museum-like productions of the Italian Re-
naissance, to contemporary festivals of ancient drama with several aesthetic and 
interpretive visions according to the standards of «postmodern» and «postdramat-
ic» theatre. The history of this reception goes back to antiquity itself, in the 
Hellenistic period, when mimus and pantomimus presented satirical and parodic 
forms of tragedies developing a dense intertextual networking and reference to the 
classical texts of the 5th century.

As will be shown by the papers submitted on this issue, the interest focuses less 
on classical philology and chiefly on theatrical historiography, with the 20th cen-
tury in the center and the analysis of contemporary dramatic and scenic production. 
This interest is due to the fact that the 20th century (and the two decades of the 21th) 
is the historical period during which the reception of ancient drama has been en-
hanced mostly quantitatively, meaning the number of productions and the number 
of translations, adaptations and experimentations with the ancient surviving dra-
matic texts even their fragments. 

This statistic frequency of ancient subject matter becomes denser and denser and 
culminates during the last decade of the 20th century to such a degree that reaches 
1% of the international repertory. This remarkable phenomenon concerns Greece for 
the most part, because the ancient repertory is cultivated more intensely in Greece 
than in the rest of the world. There is a need for an explanation, which, however, 
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cannot be easily given in some convincing way.4 This multi-modal reception of an-
cient drama causes many and specific questionings, on several levels: academic re-
search and aesthetic, philosophical and dramatic commentary of the dramatic texts, 
translation and linguistic adaptation, text adaptation and intertextual references of 
subsequent plays to ancient plays, subjects and patterns. This questioning about the 
texts used in production concern even the terminology (translation or adaptation) and 
the statistics of those productions (number of translations and adaptations); the bor-
ders between translation and adaptation are rather uncertain, as a word for word 
translation without interventions in the plot or adjuncts of any interpreting or ideo-
logical dimensions appear only in the 19th century, while in the 20th century pure 
adaptations dominate, especially in the movements of reproductions of primitive-like 
rituals or the trend of extreme modernization of the plot. The translation questioning, 
however, has an additional peculiar nuance for the modern Greek versions: it is no 
dubbing but intralingual translation; nevertheless the problems concerning the verbal 
conveyance from one historical form to a (more) contemporary one do not differ es-
sentially from the speculation on translation from one language to another. The form 
choices, which cannot avoid distancing the aesthetic atmosphere from the original, 
aggravate the linguistic conflicts: many translations refer to a bourgeois drawing-
room or smell of thyme from the mountains, both having absolutely no relevance to 
antiquity. Only very recent translations choose a mixed vocabulary from several 
historical and style layers of the history of Greek language.5

A fundamental factor influencing directly all directing and aesthetic choices of a 
production, beyond the translation and the language style, is the music – not only of the 
chorales, whose is handling always a strong challenge even for postmodern directions. 
The emotional and psychosomatic power and pervasiveness of music often drives the 
whole aesthetics of an ancient drama production, together with the acting and the body 
movement (kinesiology) of the Chorus, the scenery and the costumes, the scenic space 
(roofed or open air in ancient theatres). As the lack of religiosity in those manifestations, 

4 See my key-note paper in the First International Theatrological Conference, held in 2005 in Athens, organized by 
the Department of Theatre Studies of the NKUA (W. Puchner, «Τheatrologia quo vadis?», in A. Tabaki – W. Puchner 
(eds), First International Conference Theatre and Theatre Studies in the 21th century (Athens, 28 September-1 Oc-
tober 2005). Proceedings / Premier Congrès International Théâtre et Études théâtrales au Seuil du XXIème siècle 
(Αthènes, 28 septembre-1er octobre 2005). Actes, Ergo, Athènes 2010, σ. 17-23).
5 W. Puchner, «Μετάφραση ή διασκευή; Στα άδυτα της προσληπτικής διαδικασίας» («Translation or adaptation? In 
the sanctuaries of reception procedure», Κερκίδες και διαζώματα. Μελέτες για το αρχαίο θέατρο και την πρόσληψή 
του, Athens 2016.
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which belonged to Dionysos’s cult (and other cults in later antiquity) cannot be rein-
stated, the aesthetic and the content of the performance get transformed into a freely 
manageable assemblage of several elements, according to the will of each director, who 
deals with the contemporary aesthetic dogma of modernity and originality and has to 
differ from the whole earlier tradition.

With this  rationale, of multi-level complexity of questioning about the intense 
existence  of adaptations, productions and intertextual recordings of the ancient 
repertory, we present here the following sample of papers on this given subject-
matter, a sample that ranges from antiquity itself to this day, uses several and dif-
ferent methodologies, and focuses on several aspects of this issue. Despite the 
unavoidable particularization in the whole approach of the issue and despite the 
abundant and diversified bibliography existing for the research of ancient theatre 
reception, in whose clarification and analysis both classical philology and theatrol-
ogy co-operate nowadays harmoniously, the following sample of papers is a rep-
resentative mirror of the manifold questioning set by the intense presence of 
antiquity in drama and stage. It is an interpretive challenge both for art and science, 
the theatre artists and the theatrologists.
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